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Foaie biserieească-politică — Apare în iiecare Sâmbătă 

In fata prăpasliei 
Ortodoxia începe oficial răsboiul confesional 

Zilele acestea s'a ţinut, la Bucureşti, „Con
gresul naţional-bisericesc" ortodox. Pe lângă vlădici, 
au luat parte: Vintilă Brătianu, general Averescu, 
C. Argetoianu, N. Săveanu, N. D. Chirculescu, 1. 
Nistor, Al. Lapedatu, V. Sassu, O. Goga, 1. Lu-
paş, O. Brătianu, V. Goldiş, I. lnculeţ, P. Câr-
bovieeanu, Al. Alimănişteann, B. Savinescu, 1. 
Manolescu-Strunga, L. Mrejeru, V. Ispir, I. Nicu-
lescu, Silviu Dragomir, Ştefan Meteş, M. Berceanu, 
R. Cândea. — Numele au uneori însemnări tai
nice, de aceea trebuiesc citite cu atenţiune! 

Şedinţa întâi a trecut cu solemnitatea des
chiderii şi un protest împotriva desfiinţării mini
sterului cultelor. In a doua s'a ridicat din strană 
iubitorul de adevăr Silviu Dragomir şi a intonat, 
dulce şi tânguios, psalmul pătimirilor ortodoxe. Bi
serica statului românesc e prigonită de guvernul 
ţării, în folosul uniaţilor. Bugetul cultelor îndoapă 
pe uniţi, taie mereu dela dreptcredincioţi (pildă: 
plăţile canonicilor dela Blaj); funcţionarii orto
docşi sunt înlocuiţi cu uniţi (aşa: toţi revizorii 
din Ardeal, mulţi directori şi profesori, chiar şi 
la Sibiu, secretarul general al instrucţiunii ş. a. 
până la pompierii şi măturătorii de stradă din 
Braşov); pământul se ia dela bisericile ortodoxe şi 
se dă aceloraşi uniaţi. Amin 

Uimire a căzut peste sobor. Mai întâiu s'a 
recules d. Al. Lapedatu. A cerut ca aceasta prea-
jalnică tânguire să fie răspândită în toata ţara, 
trimiţându -se şi o „moţiune" de protest cârmui-
torilor. (Din fericire, dsa chiar avea o „moţiune" 
potrivită, care s'a şi primit). Vosglasul l-a rostit 
arhiereul pătimirilor, Octavian Goga: o comisiune 
cerând, care să ancheteze mai departe şi să adune 
fără odihnă nou material documentar de acest fel. 
Şi s'a făcut aşa! 

Multe învăţături mântuitoare se pot scoate 
din această minunată întâmplare. 

E limpede, mai întâi, că supremul for îndru
mător al bisericii ortodoxe este un club liberalo-ave-
rescan (dovedind biserica şi aci marea putere înfră-
fitoare ds suflete). Dar, asta-i treaba ortodoxiei. 

Acsst club declară răsboiu guvernului. Asta 
priveşte guvernul. Tot aşa se burzuluite deunăzi 
bisericuţa liberală a industriaşilor, cere fără ză
bavă a fost pusă cu botul pe labe. 

In răsboiul sfânt puterea adevărului e rela
tivă. Datele dlui Dragomir sunt false şi mincinoase 
(cum arată o declaraţie a ministerului instrucţiunei; 
cum am arătat şi noi de atâtea ori şi vom mai 
arăta). Despre afirmaţia cu directorul din Sibiu 
ştia că e mincinoasă şi I. P. S. Sa Ntculaie-
lotuşi a tăcut. N'a voit, desigur, să tulbure psal
modia martiriului. Era aşa de frumoasă! — Dar, 
asta iarăşi priveşte cinstea anumitor obrazel 

Lupta se dă însă pe spatele bisericii noastre. 
S'a decretat mai întâiu o campanie de ponegrire 
împotriva ei, eu datele mincinoase ale dlui Dra
gomir, apoi o comisie permanentă care să ancheteze 
ţi să ne prigonească mai sistematic decât a pu
tut-o face Preasfinţitul Ivan şi consoţii. 

Cu D*zeu înainte 
Cuvinte sincere rupte din sufletul unui mirean mai în vrâs tă 

Oprit de bătrâneţe aici la marginea nor
dică a ţării, în judeţui Sălaj, ţin să fiu faţă la 
congresul „AGRU^-lui în Blaj măcar cu sufletul. 
Pentrucă noi Românii greco-catolici cu oare
care cunoştinţă de carte ţinem mult la religia 
noastră. 

Nu numai din datină, ori numai pentrucă 
întâmplător ne-am născut în această lege, ci 
din convingere conştientă. Trecutul de 229 ani 
ni-a dovedit anume, că biserica noastră greco» 
catolică românească pe lângă menirea ei de a 
ne hărăzi mântuirea sufletelor, nu numai că nu 
a greşit nici când contra intereselor neamului 
nostru, ci totdeauna ?e-a promovat pe toate 
terenele cu incontestabil succes Ne alipim cu 
tărie de biserica noastră, pentrucă în virtutea 
aparţinerii sale la biserica universală catolică 
şi în puterea constituţiunei sale s'a dovedit a 
fi pavăza, care mai mult de cât ori care altă 
instituţiune a ştiut să pareze şi să contraba
lanseze influinţa dăunătoare a puterilor lumeşti 
contrare intereselor bisericei şi neamului no
stru. Aceasta chiar şi în cele mai grele situaţii 
din trecutul nostru dureros. 

Ne alipim cu tărie de biserica noastră, 
pentrucă ea nu a tentat nicicând a restrânge 
libertatea altor confesiuni şi a fost fericită de 
câte ori împrejurările i-au permis, să colabo
reze cu biserica soră ortodoxă română din 
Ardeal la promovarea marilor interese ale nea
mului nostru fntreg. Intre alte multe, dovadă 
a dat despre aceasta la marea adunare naţio
nală ţinută la Blaj în 3/15 Mai 1848, prezidată 
de căpeteniile ambelor biserici surori; dovadă 
a dat prin conlucrarea fiilor săi la întemeierea 
liceului român ortodox din Braşov; prin înte
meierea şi susţinerea „Asociaţiunei transilvane 
pentru literatura şi cultura poporului român", 
— care până bine de curând, în semn de neal-
terată-frăţească dragoste, îşi alegea prezidenţii 
alternativ dintre fruntaşii ambelor confesiuni. 
Şi suntem convinşi, că biserica noastră greco-
catolică românească va fi fericită şi în viitor, 
să poată împărtăşi pe toţi fraţii noştri de sânge 
în toate binefacerile morale, sociale şi naţio
nale, pe cari le va putea realiza, cum şi de le-

Noi ne vom apăra. Avem şi dreptul şi datoria. 
Cine va pierde? Neamul. El umblă pe margini âe 
prăpăstii sufleteşti. Ar trebui să înaintăm cu grijă, 
mână în mână. „Fraţii" insă s'ar la noi şi ne 
îmbrâncesc spre adâncuri! 

Jocul e mai primejdios de cum s'ar crede. 
La tot cazul AGRU, cart acum ia fiinţă la Blaj, 
eapătă în urma celor de mai sus, ó dureroasă 
actualitate şi o importanţă indiscutabilă. 

de TEOFIL DRAGOMIR 
proprietar 

gaturile noastre cu Apusul şi în deosebi cu 
ţările latine surori din Occident. 

Ştim, că şi în chivernisirea bunurilor ma
teriale — ca mijloace pentru scopuri obşteşti 
— prin cruţare şi muncă, clerul bisericii noa
stre a fost de o corectitate exemplară. Şi când 
ne gândim la chipul, în care puterile lumeşti 
au chivernisit banul şi avutul public la noi, 
involuntar ne vine în minte, că nici o institu
ţiune publică de stat şi, nici toate laolaltă nu 
reprezintă atâta garantă a administrării irepro
şabile şi progresive, de câtă a dat dovadă de 
exemplu Capitlul mitropoliei române din Blaj, 
dela întemeierea sa şi până în ziua de azi. 

De aceea dacă noi Românii gr.-catolici, 
— cu oarecare cunoştinţă de carte, întâmplător 
ne-am fi născut în o altă confesiune, ajungând 
la cunoştinţa acestor adevăruri istorice, tot am fi 
îmbrăţişat această credinţă catolică românească. 

Este departe de noi, să ne închipuim, că 
tot Românul gr.-cat. ar fi un model de mora
litate. Ştim doar din Biblie, că şi Intre îngeri 
sau ivit răsvrătitori în contra lui Dumnezeu. 
Şi invers, în Sodomaşi Gomora încarnai erau 
drepţi. Aceea ce ştim Insă, este, că în cadrele 
bisericei noastre naţionale se dau cele mai 
largi posibilităţi de validitare morală, socială, 
naţională, economică, cât şi de cea mai ar
monică convieţuire între indivizi, Intre clasele 
sociale, cât şi între neam şi neam. 

împiedecat de a putea participa în per-
j soană la Congresul AGRU-lui, m'am crezut dator 

să fac această mărturisire de credinţă răzimată 
pe experienţa unei vieţi lungi, pentru a da un 
nou îndemn generaţiei tinerilor mireni să gân
dească mult şi cu rod la adevărurile eterne ale 
credinţi! noastre. 

Cu Dumnezeu înainte! 

Desvelirea unui monument al Regelui 
Ferdinand la Orăştie. Dumineca trecută, în 
17 Noemvrie c , s'a desvelit, cu mare solemni
tate, un frumos monument ridicat la Orăştie 
în onoarea marelui Rege desrobitor Ferdinand. 

Cu excepţia M. Sal t micului Rege Mihaiu, 
a participat întreagă familia regală, In frunte 
cu M. Sa Regina Măria, apoi înaltul Regent 
Sărăţeanu, o bună parte dintre membrii gu
vernului, în frunte cu preşedintele de consiliu, 
mulţi parlamentari, între cari şi prezidenţii 
Corpurilor legiuitoare, aproape toţi intelectualii 
judeţului şi multă ţărănime din comunele în
vecinate. După un serviciu divin oficiat de 
mitropolitul Bălan dela Sibiiu, care a deschis 
şi seria cuvântărilor, au urmat cuvântările de 
rigoare ale unui colonel care a prezidat co
mitetul de iniţiativă a monumentului şi a pri-
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mărului Orăştiei, precum şi alte cuvântări ale 
miniştrilor Cihoski şl Vlad, a dlui Al. Lapedatu, 
în numele Academiei, şi a dlor Dr N. Lupu şi 
N. N. Săveanu, In numele partidelor ce repre
zentau. 

Terminându-se această parte oficială, a 
urmat defilarea unui minunat cortegiu, deschis 
prin o fetiţă de vre-o 6 ani, fn mână cu un 
drapel tricolor, după care s'au înşiruit toate 
şcolile din Orăştie şi cele secundare din judeţ. 
Au trecut apoi satele, în vesmintele lor pito
reşti. Acestora le-a urmat o serie de care ale
gorice, înfăţişând toate branşele industriale din 
ţinutul Hunedoarei, iar la urmă au defilat, sub 
comanda dlui general Mihăescu dela Sibiiu, 
unităţi de ale armatei — făcând onorul cu
venit Regelui Ferdinand, marelui ei Căpitan 
din răsboiul de întregire a neamului. 

După încheierea serbărilor, familia regală 
a luat imediat trenul pentru Bucureşti, iar 
restul asistenţei a participat la banchetul oferit 
de primărie, la care au toastat dd. Iuliu Maniu, 
Ştefan C. Pop şi generalul Mihăescu. 

Desch ide rea Corpur i lor legiui toare . 
După prorogarea de o lună, Corpurile legiui
toare ale ţării au fost deschise, cu solemnitatea 
obişnuită, la 15 Noemvrie c. 

Mesajul regal, citit din partea Alteţei 
Sale principele-regent Nicolae, aruncă o pri
vire asupra operei înfăptuite în cursul ultimei 
legislaturi şi schiţează un întreg program de 
legi, cari urmează a fi discutate şi votate în 
actuala sesiune. Deosebit se insistă în el asu
pra nouilor legiuiri militare şi a celor de ordin 
economic, dar se anunţă proiecte însemnate 
şi privitor la alte ramuri ale vieţii de stat. 
Chestia în cur» a unei noui salarizări a preo-
ţimei nu figurează în program, şi asta probabil 
din cauza desfiinţării ministerului cultelor. Pa
gubă deci de graba neînţeleasă, ce s'a pus în 
pregătirea materialului necesar pentru această 
legiferare. 

Pentru constituirea biroului, guvernul a 
cerut ca în locurile de prezidenţi să fie aleşi tot 
dd. Ştefan C. Pop pentru Cameră şi prof. Traian 

Bratu pentru Senat, dând parlamentarilor mână 
liberă în ce priveşte alegerea viceprezidenţilor. 
Cu toate acestea, abia s'a făcut vre-o schim
bare în persoanele cari au obţinut încrederea 
majorităţilor. 

Din Alba-Iulia 
Misiuni poporale — Lipsa arzătoare a unei 

noui biserici la centru 

Zilele de 8—10 Noemvrie c. au fost zile 
de adevărată înălţare sufletească pentru toţi 
credincioşii bisericii noastre din Alba-Iulia. In 
aceste ziie s'au ţinut aici misiuni poporale, pe 
cari le-a condus p i r . dr Augustin Tătar, pro
fesor la Aoademia de teologie din Blaj. 

Biserica parohiali din Lipoveni în toate 
trei zilele a fost arhiplină. Predicele la înăl
ţime ale păr. misionar au fost ascultate cu 
multă atenţie şi cu vldit rezultat. 

O mulţime de credincioşi, mai ales din 
clasa intelectualilor, s'au spovedit şi cunvnecat 
cu toată evlavia, paiticipând cu multă recu
legere sufleteasca la procesiunile şi rugăciunile 
prescrise peistru dobândirea indulginţtlor de 
anul sfânt. 

La sfârşitul misiunilor, p i r . protopop 
Ursică a mulţumit părintelui misionar pentru 
osteneală, iar cuvintele de încheiere al acestuia, 
cuvinte prin cari îndemna muîţimea credin
cioşilor la alipire faţă de Roma papal i , au 
emoţionat până la lacrimi. 

Ca o concluzie firească din aceste înăl
ţătoare misiuni, se desprinde încă odată lipsa 
unei mari biserici unite, aici în cetatea nramului 
care este şi leagănul unirii Românilor cu 
Roma. Când am vlzut ia liturghia de încheiere 
mai ales, înghesuiala din biserici , în decursul 
cuminecării, mi-am adus aminte de apelul 
lansat, în primfcvara anului curent, către în
treaga biserică români unită, prin care Alba-
Iulia noastră cerea ajutorul tuturor Românilor 
uniţi, pentru a eiifioa o biserică vrednici de 
losul de odihni al marelui Atanasie şi mi-am 
zis: dacă atât de bine au reuşit misiunile 

sfinte aici în această biserică dela o margine 
a oraşului, ce rezultat ar produce o aiti atare 
ocazie, f icându-se misiunile în o biserică mare, 
frumoasă, zidită ia centru. 

Iată încă un argument din celea mai 
puternice, pentrucu ideea sulevatâ în apelul 
din primâvari să nu se lase baltă, ci s i se 
lucreze cât mai stăruitor pentru realizarea ei. 
Zd i rea unei biserici monumentale române unite 
în Alba-Iulia de două ori istorici , este o dato
rie şi o chestiuue de demnitate a bisericii 
române unite cu Rom?. 

Corespondent 

Spre pol i t ic ianizarea Congresului naţio
nal biser icesc a l o r todoxie i r o m â n e . Deşi des
chis de Sanctitatea Sa patriarhul-regent Miron, 
Congresul naţional bisericesc al ortodoxiei ro
mâne — ale cărui şedinţe au început Lunia 
trecută — a alunecat, chiar din prima zi, pe 

\ o pantă din cele mai primejdioase. Fără a 
| ţinea seamă de programul de realizări necesare 
\ aparţinând cercului de competenţă a Congre-
| sului, schiţat in vorbirea de deschidere a 
jj preşedintelui, membrii congresului, Intre cari 
[ toţi corifeii partidului liberal şi averescan, au 
l deschis acolo o chestiune politică menită a 
| face greutăţi actualui guvern al ţării. 
I E vorba de chestiunea desfiinţării minis-
| ferului cultelor. Pe aceasta au reuşit s'o prezinte, 
jj prin rostul dlui Octavian Goga, drept un atac 
| la adresa ortodoxiei, ale cărui interese vitale 
I ar fi, chipurile, esenţial primejduite prin noua 
| lege de organizare a ministerelor, împotriva 
I căreia arhiereii ortodoxiei n'au ridicat totuşi 
\ în Senat un singur cuvânt. Argumentele pe 
| cari razimă protestul prezintat de d Goga se 
jţ reduc la legătura întimă pe care vrea s'o vadă 
j între statul român şi biserica «dominantă" a 

ţării, şi la primejdia închipuită ce ar exista 
pentru ortodoxie în contopirea ministerului 
cultelor cu acela al instrucţiei publice. Ideile 
acestea desvoltate pe larg, cu o rabulistică 
vrednică de trecutul recent al acestui intrigant 
sunt grupate în 5 puncte deosebite, concludând 
în Invitarea de a se cere „să se restituie bi-
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Pasioralia 
— Gânduri, la cari face să ne oprim — 

de prof. DUMITRU NEDA 
I. 

Două lucruri au fost îndeosebi dragi Dom
nului: voinţa Tatălui (Io. 4, 34) şi mântuirea 
sufletelor (Mt. 18, 14). Când părăseşte slăvile 
cereşti, pentru a se sălăşlui întru noi (Io. 1,14), 
cuvântul cel dintftiu, la intrarea 'n lume, ii 
este: Iată vin Dumnezeule, ea să fac voia ta! 
(Evrei 10, 7. 9). Şi când soseşte ceasul des
părţirii de cei pe cari i-a iubit până în sfârşit, 
— despărţire după trup, vremelnică şi trecă
toare cu degrab, ca tot ce-i trupesc —-, inima-i 
preasfântă găseşte şi atunci aecente pătrunză
toare spre a-i lega de suflet Iui Petru grija 
mare a vieţii sale de sângeroasă jertfă: Paşte 
mieluşeii mei, paşte oile mele . . . (Io. 21,15—17). 
Graiurile preroeilor, eu greutatea osândei lor, 
işi t remuraseră obida veacuri multe, neluate'n 
seamă de cei către cari erau îndreptate (Ier. 23; 
Ezeh. 34; 6, 56; Zah. 11), până în această 
vreme de plinire a (sorocului) aşteptat şi dorit. 
Vedenia lui Ezehie: Păstorul ridicat de Domnul 
să-i poarte grija oiţelor năpăstuite şi risipite 
(Ezeh. 34, 23), stă măreţ şi milostiv în faţa 
alor săi şi a tot norodul: Eu sunt păstorul cel 
bun. Păstorul cel bun sufletul său şi-1 pune 
pentru oi (Io. 10/11). Pe malurile Tiberiadei 

acelaş Păstor mare, învăluind pe smeritul fiu 
al lui Iona în privirea-i caldă, îl împuterni
ceşte să-i ţină locul şi să poarte, el şi urmaşii 
săi, până la sfârşitul veacurilor, povara îngri
jirii de turma cuvântătoare, răscumpărată cu 
preţ de nepre ţu i t . . . 

Păstor bun a fost Domnul. Păstor bun a 
fost vârhovnicul apostolilor şi tovarăşii săi de 
apostolie. Păstori buni se cuvine să fie toţi 
câţi se împărtăşesc de revărsările harurilor 
hărăzite celor aleşi in sertem Domini. — Fie
care preot se cuvine să-şi facă deplin slujba 
de păstor bun, amăsurat sfatului şi pildei 
Mântuitorului (Io. 10,1—16), tăria, mâagăierea, 
modelul preoţilor. 

Apropiindu-ne şi noi de Domnul, ne rom 
lumina şi feţele noastre se vor bucur?. 

1. Păstorul cel bun stă între oi. — A-
ceasta-i prima sa caracterist ici i). 

Zice Domnul: Unde este comoara voastră 
acolo va fi şi inima voastră (Mt. 6, 21). Şi 
nime nu se depărtează bucuros şi uşor de 
lângă comoara sa, fie acea comoară: bani, 
moşii, cirezi de boi, turme de oi, sau altceva, 
or ice . 

Se gândesc la acest adevăr preoţii, pe 
eari îi glsest i ori unde, numai în parohie nu? 

Mântuitorul Hristos, deşi nevăzut, dar de 
fapt, ca Dumnezeu, ne însoţeşte nedespărţit în 
toate căile noastre, priveghind neadormit a-
supra trecerii noastre prin viaţă şi asupra tu
turor mărunţişurilor acestei vieţi. 

') Cf. Nic. Lanclcli S. I.: Opusculum spirituale (ed. 
de Carol Moser). Oeniponte, 1811. pag. 203. 

!

Sf. Ioan dela Cruce (f 1591) recomand!, 
drept normativ foarte nimerit de conduiti, 
între orice împrejurări şi în orice situaţii, cu
getarea adâac creştină: Ce-ar face oare Hris
tos Domnul în caşul meu de faţă} 

Pusă întrebarea aceasia, fireasef la o 
s lugi a Domnului, abunăseamâ c'ar trece multe 
bâlciuri f'iră ca păr. Amfilochie să lipsească 
din parohie, căutând potcoave de cai morţi; 
s'ar da multe lupte electorale fără ca cre
dincioşii din Sgureni cu dor să doriască sfâr
şitul acelor zile de muţenie pentru bisericuţa 
lor, de temere pentru cei sârguiţi să iasi din 
lume pe neaşteptate, neîmpăcaţi cu Stăpânul 
vieţii şi al morţii; s'ar împuţina călătoriile în 
„afaceri private" şi li-s'ar scurta durata celor 
făcute de silă; te-ai împiedeca mai rar în 
păstori sufleteşti pe unde nu-i nimic de păstorit. 

Nevoile enoriaşilor sunt multe şi felurite. 
La o casă trebuie sfeştanie; la alta, un greu 
bolnav doreşte mlngi ier i le uşurătoare ale 
maslului. Un creştin are lipsă de sfat în pri
vinţa unei căsătorii mixte; altul îţi vine cu 
nevasta bolnavă la slujbă. Un părinte cu drag 
de carte şi învăţătură creştinească te-ar ruga 
să-i cumperi băiatului s i u „lerigie" pe gologanii 
strânşi anume în acest scop şi legaţi pân'acum 
cu şeapte noduri ; o moaşă bate la uşa ta eu 
apă de binecuvântat pentru nou-născutul ee 
vine să-ţi mărească turma. Şi mai r in şi alţii 
cu alte treburi , cu alte întrebări ce aşteaptă 
răspuns dela părintele ce rătăceşte cine ştie 
pe uade, pe oe căi străine, de căminu-i (pastoral) 
depărtat. 
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sericii (!) şi neamului numitul organ de înaltă 
protegiure (!?), declarând că menţinerea des
fiinţării după această protestare nu o poate 
atribui decât intenţiei de a se da o lovitură 
duşmănoasă de către anumiţi deţinători vre
melnici (!) ai puterii de stat, cari sunt în 
afară (!!!) de cadrul bisericii ortodoxe". 

Concluzia aceasta aruncă o lumină defi
nitivă asupra mobilului întregii acţiuni şi dacă 
mai adaugem, că a doua zi atmosfera Con
gresului s'a mai înveninat şi prin o Interpelare 
unitofobâ a profesorului Dragomir delà Cluj 
— de care ne ocupăm la alt loc al acestui 
număr —, n'ar fi nici o mirare, dacă hotăiîrea 
Congresului ar veni să deschidă o luptă făţişă, 
si cu urmări ce nu se pot prevedea, împotriva 
guvernului. 

Se crede totuşi, că — deşi aproape toţi 
membrii Congresului, inclusiv aceia ai Sino
dului cari sunt membrii de drept ai Congre- I 
sului — aparţin partidelor de opoziţie averescan 
şi mai ales liberal —, înalte rezoane de ordin 
bisericesc vor şti să calmeze spiritele meşte
şugit agitate şi vor opri Congresul delà o 
alunecare fatală pe panta politicianizării. 

Un a p r o p o s , ce trebuie re ţ inut . In nu
mărul ultim (pe Noemvrie—Decemvrie) al bunei 
reviste omiietice, care este „Cuvântul Adevă-
rului" deia Bicsad, directorul ei, păr. Augustin 
A. Pop, aducând vorba de Sfântul Părinte dela 
Roma face — în legătură cu duşmăniile ce se 
poartă Sfântului Scaun — un apropos ce me
rită să fie cunoscut şi din partea cititorilor 
noştri. 

Capul bisericii — ni-se spune în acest 
nimerit apropos — are duşmanii săi, cari 11 
urăsc de moarte. — E f r e sc : doar şi pe Hri-
stos l-au urît! 

II urăsc însă şi mulţi creştini, cari almin-
trelea se mărturisesc credinc oşi lui Hristos. 
Dar, aceasta e uimitor. Pentruce îl urăsc? Ce 
vină I-se impută? Rătăcire în credinţă? Nu, 
aceasta este o obiecţiune serioasă. Ce d a r ? 
Un singur lucru — răspund ei — trufia, cu 

Ga anume cu ce impresii se reîntorc la 
vetrele lor credincioşii, cu atari prilejuri, nu-i 
tocmai greu de imaginat. 

Câte o razie protopopească neanuntatâ 
ar face descoperiri extrem de interesante! Chiar 
şi dacă ar găsi, că unii slujitori ai altarelor ar 
fi aiurea şi ocupaţi cu altceva în vremea 
slujbei decât cu — jocul în popice (eum s'a 
întâmplat undeva, tocmai în vara acestui an). 

Scrie sf. Petru: Paşteţi turma lui Dum
nezeu cea dintre voi, priveghind, nu de silă, 
ci cu voia şi după Dumnezeu! (1 Petr. 5, 2)-
Toată conduita preotului voiajor, cu aparenţe 
de temeiuri şi fir* asemenea aparenţe, dove
deşte însă contrarul acestei concepţii aposto
lice de pastoraţie creştini, — spre trist de 
luminoasa lămurire a multor stări de lucruri 
din unele parohii. 

Va zice cineva: Puţin lucru toate cele 
pomenite. 

Dar zice Domnul: Cel ce este credincios 
întru puţin, şi în mult credincios este; şi cel 
ce este nedrept întru puţin şi întru mult ne
drept este (Lc. 16, 10). 

Iar cuvântul Domnului rămâne în veac 
sfânt şi adevirat. 

Şi înc i ceva: Qui multum peregrinantur, 
raro sanetificantur (Thoma Kempis). Baba că
lătoare n'are sărbătoare şi în sensul acela că: 
nu prea vrea să tini sărbătorile, fie că-s alese 
şi legate ca să le ţină şi ea. 

D'apoi ce i se poate unei babe năuee, 
nu i-se poate îngtdui unui slujbaş al bisericii, 
legat de îndatoririle stricte ale statului său. 

care el îşi aroagă drepturi de supremaţie peste 
întreagă biserica lui Hristos. 

Aşadar trufia ! 
Dacă dar Papa s'a trufit şi, în schimb 

dacă la nefericita desbinare orientală, patriarhul 
ţarigrădean s'a păstrat în smerenie, trebuia să 
se întâmple ceeace spune evanghelia: „Celce 
se înalţă, smerise-va, şi celee se smereşte 
înălţa-se-va". Trebuia să se înalţe patriarhul 
şi trebuia să se coboare, să scadă, Papa, fiindcă 
s'a trufit. Dar ce se întâmplă? O m i i e d e a n i a u 
trecut de atunci şi, iată, Papa s'a tot înălţat, 
iar patriarhul a scăzut până la nimicire. Unde 
e trufia, de care pa r te? Şi unde biserica cea 
adevăra tă? ! 

Peste orice discuţie şi argumente teore
tice stă clară, covârşitoare, realitatea strălu
cirii şi a puterii spirituale a primului între 
patriarhii bisericii universale, a urmaşului sf. 
Petru. Argumentul, cu împrejurările istorice 
nefavorabile pentru Răsărit, nu e serios. Oare 
nu Spiritul sfânt conduce istoria bisericii sale ? 
Poate-se închipui ca el să ţină, vreme de sute 
de ani, într'o stare de paralizie biserica lui 
Hristos, iar pe una rătăcită să o treacă prin 
toate fazele unei înălţări glorioase? Nu, a-
ceasta ar fi o rătăcire grosolană. Spiritul sfânt 
conduce dar biserica cea adevărală a lui Hri
stos, biserica noastră catolică, scoţând tot mat 
mult Ia iveală autoritatea aşezată de Hristos 
în ea: papalitatea! 

Compîectarea guvernului. In locul unei 
remanieri mai mari — cum se aştepta, pe urma 
curentului creat de presă, în opinia publică —, 
preşedintele de consiliu s'a restrâns la com
pletarea ministerelor devenite vacante prin 
demiterea miniştrilor Alevra şi Popovici şi alor 
3 subsecretariate da stat, creiate de noua lege 
a organizării ministerelor. 

In locul vacant dela ministerul de finanţe 
a fost numit d. Virgil Madgearu, fostul mi
nistru a! industriei şi comerţului, iar locul 
acestuia s'a dat dlui Aurel Vlad, fostul mi
nistru al cultelor si artelor, al cărui minister 
s'a contopit cu acela al instrucţiunii publice. 
In fruntea ministerului lucrărilor publice şi a 
comunicaţiilor a fost numit ca interimar d. 
Pan Halippa, fost ministru de stat, iar d. 
Ioan Răducanu, fostul ministru al muncii 
continuă a avea pe.vii tor şi ministerul sănă
tăţii contopit cu al lui. La acest minister s'a 
înfiinţat pentru sănătate un subsecretariat de 
stat, care s'a dat dlui Dr. Iuliu Molăovan. 
La subsecretariatul de stat pentru comunicaţii 
din ministerul dlui Răducanu a fost numit d. 
Gregoriu Gafencu, iar la acela pentru culte, 
din ministerul dlui N. Costăchescu, a ajuns d. 
Dr. Vaier Moldovan dela Turda. 

Tot aici amintim, pentru cuvenita orien
tare a cititorilor noştri, că acest subsecretariat 
al cultelor va avea 3 direcţiuni generale: una 
a cultelor (pentru cultele naţionale), în frunte 
cu d. Stancu Brădişteanu, una a artelor, con
dusă de d. Zenovie Pâclişanu, care va avea, 
prin delegaţie, şi cultele minoritare, şi una a 
învăţământului particular şi minoritar sub 
conducerea dlui Augustin Caliani. Întreg mi
nisterul contopit va avea un singur secretar 
general, în persoana dlui Dr Alexandru Borza, 
profesor universitar la Cluj. 

Dela inspectoratul muncii din Sibiu n i s e cere 
publicarea următoarelor şire: «Se aduce la cunoştinţa 
tuturor intreprinderilor, cari angajează pe viitor lucră
tori specialişti supuşi străini, că orice lucrător supus 
străin trebuie să posadă, la intrarea în ţară, un certi
ficat eliberat de autorităţile sanitare ale locului de ori
gine din care să se constate, dacă localitatea de unde 
vine este, sau nu, bântuită de vre-o epidemie. Cei cari 
nu vor poseda asemenea certifícate, riscă de a nu li-se 
permite de către organele sanitare dela frontieră intrarea 
în ţară*. 

S t i r i m ă r u n t e 
P e r s o n a l e . In vederea congresului AGRU, 

toţi 5 Preasfinţiţii episcopi sufragani ai provin
ciei noastre bisericeşti au sosit la Blaj încă de 
Vineri după masă, fiind eu toţii oaspeţii I. Prea
sfinţiei Sale păr. mitropolit Vatile. 

— P. Ven. Ordinariat de Lugoj a numit 
pe păr. Aron Mihăescu din Berthelot protopop 
onorar, pe păr. Petru Şireagu paroh la Vâlcelele 
bune, pe păr. Mihail Şoproni adm. parohial la 
Folia, pe păr. Octavian Aldea adm. parohial la 

J Izgar, iar pe Reverendul Victor Stoica practi-
j cant la Oficiul diecezan. 

— P. Veneratul Ordinariat arhidiecezan a 
numit pe păr. Nicolae Coroiu paroh la Muşca, 
iar pe păr. Victor Nicoară paroh la Chinteni. 

P e n t r u s e r b a r e a z i l e i d e 1 D e c e m -

|

vr»e. »Astra« noastră culturală a adresat de 
curând despărţămintelor sale o circulară, prin 

I care le atrage atenţiunea asupra serbărilor o-
I bişnuite în ziua aniversară a unirii Ardealului 

cu patria mamă şi le îndeamnă să facă tot po
sibilul pentru o cât mai buna reuşită a acelora, 

| Ca ajutor, pentru serbările de pe sate mai ales, 
| recomandă conferenţa-model a dlui R. Simu 
\ (Nr. 40 al »B,bliotecei poporale*), care s'a trimis 
j anii trecuţi tuturor bibliotecilor poporale. 
I O s e r b a r e b i s e r i c e a s c ă I a N n ş e n i . 
| La 10 Noemvrie c. s'a binecuvântat biserica re-
j novată din Nuşenii părintelui protopop Boteanu 
; şi a credincioşilor săi plini de râvna casei 

Domnului, cari au adus mari jertfe pentru a 
face din biserica lor un lăcaş vrednic de ma
rele stăpân al lumii. Actul binecuvântării, la 
care a participat tot clerul din jur, mulţi inte
lectuali şi mii de credincioşi din apropiere, 1-a 
săvârşit păr. canonic Dioniziu Vaida deia Gherla, 
care a avut frumoase cuvinte de îndemn pentru 
o cât mai cinstită viaţă creştinească. Mai a-

, minţim şi cuvântul rostit la banchet din partea 

!

dlui Dr. Valeriu Roman, care a făcut propa
gandă pentru congresul dela 23—4 Noemvrie 
al AGRU-lui. 

L o c a l e . Lucrările pentru încălzirea şi 
noua pavare a catedralei sunt atât de înaintate, 

I încât până la Sf. Nicolae sperăm să se poată 
relua serviciul divin din această biserică. 

— Lucrările de pavare a porţiunii dintre 
liceu şi internat a străzii mitropolitul Vancea 
au început şi în scurt timp vom avea aici o 
nouă dovadă a îngrijirii pe care noua primărie 
interimară o arată oraşului. O bună gospodărie 
poate să dea Blajului o înfăţişare cu totul mo
dernă şi suntem siguri, că nouile alegeri comu
nale vor şti să ridice la locurile de conducere 
oameni cari să fie pentru aceasta o garantă de
plină. Ele vor avea Ioc încă prin Ianuarie, şi — 
pentru a se evita orice surpri?:e — n'ar strica, 
poate, să se pornească din bună vreme o stă
ruitoare campanie de luminare şi documentare 
a opiniei publice. Intrelăsarea ei şi eventuala 
primejduire a unor alegeri cinstite ar fi, credem, 
o adevărată dezertare dela datorie a celorce 
trebuie şi pot să o faci. 

— încă din 7 Noemvrie c. noua biserică a 
părinţilor assumpţionişti din »hula« Blajului a 
primit binecuvântarea bisericească, trecând de 
atunci în folosul credincioşilor noştri din acea 
parte a oraşului. Având tot confortul şi îngrijirea 
meticuloasă a unui ordin călugăresc, ea a 
câştigat foarte curând simpatiile tuturor şi este 
sigur, că va ajunge între cele mai cercetate lă
caşuri de închinare ale Blajului nostru. 

A p r o b ă r i d e ş c o l i c o n f e s i o n a l e c n 
d r e p t d e p u b l i c i t a t e . Numărul dela 20 
Noemvrie c. al «Monitorului Oficial* publică 3 
autorizaţii, date de Ministerul instrucţiei pentru 
şcoli primare confesionale (două luterane, în 
comunele Herina şi Cristian, şi una izraelită ia 
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oraşul Bistriţa), cărora le acordă şi dreptul de 
publicitate. — înregistrăm aceste autorizaţii cu 
nădejdea, că ceeace se poate da unei confesiuni 
minoritare, nu va putea fi refuzat nici cultelor 
naţionale. Reînvierea şcolilor noastre primare 
confesionale nu poate fi deci decât o chestie 
de timp, pe care-1 dorim cât mai scurt. 

Nonf i l a n r e a ţ l a i p r e m i a l u l N o b e l . 
Cu anul acesta premiul Nobel pentru literatură 
a ridicat la renume mondial un nou nume 
german, pe acela al romancierului Thomas 
MattH, unul dintre cei mai de seamă roman
cieri ai Europei. Tot acum de curând au fost 
decernate şi premiile pentru fizică pe anii 1928 
şi 1929, primul profesorului englez Richardstkn, 
iar al doilea savantului francez Louis V. Proglie, 
inventatorul muzicei eterice, precum şi cel 
pentru chimie, care a fost împărţit între profe
sorul suedez Cheldin din Steckholm şi natura
listul englez A. Harden. 

C â t e v a d a t e d e s p r e L o n r d e s t n l 9 2 8 . 
După datele publicate în Bulttinul oficial al san
ctuarului din Lourdes, numărul peregrinilor din 
anul trecut 1928 atinge cifra de 654,000, între 
cari peste 60,000 din străinătate. Clerul înalt fi
gurează între aceşti peregrini la picioarele Maicii 
Domnului cu 5 cardinali, 20 arhiepiscopi şi 111 
episcopi, iar liturghiile ce sau celebrat la san
ctuarul peşterii trece de 70,000. Bolnavii cari sau 
apropiat de acest loc miraculos au fost la 15,000, 
iar doctorii cari au studiat cazurile de vindecări 
(între cari pentru anii 1926 şi 1927 se înregi
strează 12 ca adevărate miracole) se cifrrază la 
874. De boale mai uşoare au scăpat cu totul 
87 persoane. 

C â ţ i l o c u i t o r i a r e C e t a t e a V a t i c a 
n u l u i . O conscriere recentă a populaţiei din 
noul stat papal prezintă cifra de 518 suflete, 
între cari şi 2 copii născuţi de curând. Dintre 
aceştia Italieni sunt 389, iar restul aparţine altor 
naţionalităţi şi anume 113 Elveţieni (membrii 
gardei papale), 8 Francezi, 5 Germani, 2 Spanioli, 
1 Olandez, 1 Austriac, 1 Norvegian, 1 Belgian, 
şi 1 American. Ca religie cu toţii aparţin reli
giei catolice, afară de un catechumen etiopean, 
care va fi botezat în timpul apropiat. 

f Pâr» Angnat in P o p , preot în Sălcuţa 
(arhidieceză), s'a stins la 20 Noemvrie c. în anul 
27 al vieţii şi 1 al preoţiei sale cinstite. II de
plâng numeroase rudenii. — Fie-i partea cu 
drepţii! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

P. Cneuseni. După informaţiile ce avem, cores
pondenta oficială a bisericilor va trebui să fi taxată nu
mai cu începerea noului an 1930. Ordinul recent al 
direcţiei P. T. T. care suprimă gratuitatea din trecut, 
priveşte numai «corespondenţa oficială a comunelor, 
judeţelor şi a instituţiunilor ce intră în bugetele acestora". 

T. Buonreşti . Am fost ţi noi de părerea, că 
ministerul cultelor să nu se desfiinţeze si asta pentrucă 
nici prin minte nu ne-a trecut, că existenţa acestui mi
nister avea semnificaţia pe care i-o dau acum foştii 
miniştri de culte, dd. Goga şi Lapedatu: că adecă acest 
minister, constituit anume pentru a protegui ortodoxia, 
era un simbol şi o garantă reală a „dominaţiuniii" cul
tului ortodox peste celelalte culte ale ţării. Ideea — 
ascunsă până acum cu atâta meşteşug din partea ace
stor exponenţi dela culte ai liberalilor şi averescanilor 
—, este esenţial anticonstituţională, fiindcă în faţa Con
stituţiei toate cultele recunoscute ale ţării au cea mai 
deplină egalitate. In loc să ajute ideia reînfiinţări ace
stui minister, motivul invocat îmbie deci actualului guvern 
an nou argument pentru a rămânea pe lângă dispoziţiile 
luate, iar bisericii noastre şi tuturor cultelor minoritare 
le dă un îndemn din cele mai puternice pentru a nu 
mai admite, cu nici un preţ, să se revină la ideea unui 
minister independent al cultelor. Pe lângă această lă
murire, desigur folositoare, mişcarea ce sa pornit pe 
această chestiune — vizăm aici şl „hodoşismeie" per
fide din „Universul" — va contribui, credem, foarte mult 
ş i la limpezirea definitivă a atitudinei ce ni-se impune 
feţă de partidul liberal şi de „nobila" codiţa averescană a 
acestuia. 

P. Dej. După dispoziţiile în vigoare, profesorii de 
religiune ai bisericii noastre nu se cvalifică prin „exa
mene de capacitate", rtzervate exclusiv „bisericii orto
doxe creştine", ci priitr'un examen numit „concurs". 
Normele participării la acest „concurs", care se ţine 
periodic după necesitate, se cuprind îa „Regulamentul 
personalului didactic dsla şcolile secundare" şi prevăd, 
că înscrierea candidaţilor trebuie să se facă, prin cereri 

adresate ministerului instrucţiunii, în luna Octomvrie. 
In baza lor, ministerul deschide (evident numai dacă 
numărul concurenţilor e suficient) „concursul", ale cărui 
examene se ţin întru toate după normele dela capaci
tate, având şi aceeaş bonitate în ce priveşte cvalifica-
rea. Unul dintre membrii comisiunii de examinare este 
designat de autoritatea noastră bisericească. Dupăcum 
vedeţi, cererea Dvoastră ar fi cam întârziată, cu toate 
acestea nu strică s i încercaţi, fiindcă — pe cât ştim — 
mai sunt şi alţii în situaţie similară şi astfel nu-i exclus, 
ca ministerul să facă pentru aceasta dată o abatere dela 
rigoarea dispoziţiei Regulamentului, pe care lumea n'a 
prea avut posibilitatea să-1 cunoască. Pentru mai bună 
reuşită a cererii, nu strică să se facă o intervenţie şi 
din partea Ordinariatului Dvoastră. 

M. Sibiu. Am citit şi noi năbădăiosul „crâmpeiu 
al doamnei Mateiu, din numărul dela 20 Noemvrie c. a 
„Universului", şi vă dăm toată dreptatea Dacă „nenu
mărate familii, cu bună stare, îşi trimit — cum afirmă 
cuvioasa doamnă copilele la Galaţi, Bucureşti şi Iaşi 
In şcoalele călugăriţelor catolice", asta este a se atri
bui nu atât numărului redus al şcolilor „Societăţii orto
doxe a femeilor", cât mai mult deosebirii de atmosferă 
morală ce stăpâneşte In şcolile numite ale maicelor ca
tolice. In loc să insiste deci pe lângă noul subsecretar 
de stat dela culte „să se ocupe puţin de aproape şi de 
problema proselitismului ce se face în şcolile maice'or 
catolice", d. Sanda ar face lucru mult mai cuminte să 
lucrete din răsputeri pentruca şcolile „Societăţii orto
doxe" să aibă o reputaţie mai bună decât aceea a şco
lilor ce i-se par primejdioase. Atingându-se acest lucru, va 
înceta deodată, ca prin farmec, orice primejdie de pro-
selitism, lucru ce, evident, nu se poate reglementa prin 
introducerea poliţiei în mănăstiri. 

F. Cluj. Vorbirea ţinută de Preasfinţitul Mailâth 
la deschiderea sesiunii recente a Status-ului catolic s'a 
publicat întreagă In numărul dela 17 Noemvrie al 
gazetei catolice „Erdelyi Tudosito" din Clujul Dvoastră. 
O puteţi deci avea fără nici o greutate şi Vă puteţi 
convinge şi personal, că nu se cuprinde In ea nimic ce ar 
putea justifica alarma din presa noastră dela Bucureşti, 
provocată, se pare, după informaţii tendenţioase. In ce 
priveşte concordatul, Preasfinţia Sa de fapt a spus 
gândindu-se probabil la chestiunea, atinsă şi în o carte 
recentă a dlui senator Gyârfâs, a alegerii din viitor a 
episcopului din Alba-Iulia —, că „ceeace mai lipseşte 
din concordat, poate, şi chiar trebuie să fie întregit", dar 
cuvântul acesta nu are nimic supărător. Situaţia este 
aceeaş şi în ce priveşte dreptul de alegere a mitropo
litului nostru din Blaj. In concordat nu e prevăzut nici 
acest drept, dar asta nu înseamnă că el ar fi suprimat 
şi că lucrurile nu se vor putea aranja cu Sf. Scaun în 
sensul garantat de tradiţia alor două veacuri. 

Ofloiul parohial. Moeod. Ani primit 200 Lei. Din 
această sumă jumătate s'a contat în abonamentul 
anului viitor. 

Oficiul parohial. Oradea-OIosig. Confirmăm pri
mirea sumei de Lei 400, abonament pe 1927 şi 1928. 

Oficial parohial. Pe tea iSatu-maro). Confirmăm 
primirea abonamentului pe anul curent. 

M. Alba Inlia Chităm primirea abonamentului pe 
jumătatea întâi a anului curent. 

Dr. M. Şimleul Si lvanisi . Am primit 100 Lei. 
Achitat până la 31/XII 1929. 

B. Câmpul lui Neag . Confirmăm primirea sumei 
pe Lei 200. 

Capillul de fundatiune bobbiană —Blaj 

Nr. 167-1929. 

Concurs de închiriere 
începând cu ziua de 1 Decemvrie 1929 

dăm în chirie c a s a cap i tu la ră Nr. 7 din Blaj , 
situată In piaţa „Inocenţiu Micu Clain" în faţa 
Catedralei, vecină cu oficiul P. T. T. 

Ceice doresc să o aibă işi vor înainta 
ofertele până în ziua de 29 Noemvrie 1929 la 
Administraţia centrală capitulară. 

Blaj, din şedinţa Capitlului bobbian, ţinută 
la 19 Noemvrie 1929. 

I A C O B P O P A 
canonic-preposit 

Concurs la stipendii 
Cu terminul de 20 Decemvrie 1929, se 

publică concurs la stipendii din „Fondul şcolii 
greco-catolice şi stipendii din Teiuş". Mărimea 
stipendiilor se va statori în raport cu numărul 
concurenţilor. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt des
cendenţii după tată din celea 26 familii grăni-
ţăreşti — înşirate în statutele Fondului —, cari 
urmează ca elevi ordinari la vre-o şcoală medie, 
civilă, gimnaziu, liceu, reală, comerciali, pro
fesională, normală, academie, ori universitate. 

Cererile vor fi provăzute cu următoarele 
documente: 1. Certificat de botez, din care să 
se vadă că suplicantele este născut legitim şi 

şl de religiune greco-catolică. 2. Certificat şco
lar, eriginal, ori copie legalizată, de pe anul 
şcolar 1929/30. 3. Adeverinţă dela şcoala ct 
frecventează în anul şcolar 1929/30, arătând, că 
este student ordinar, fără să fie repetent. 4. 
Schiţa genealogică din care să se vadă des
cendenţa din una din celea 26 familii grăni-
ţereşti. 

Cererile intrate după 20 Decemvrie c. nu 
se vor lua în considerare. 

Teiuş, din şedinţa curatoratului Fondului;, 
ţinută la 17 Noemvrie 1929. 

Petru Gruia lacob Raţiu I. lacob 
paroh-preşedinte 1—3 curator 

Aviz 
Subsemnatul comunic, că Biroul meu de 

notariat public în Blaj — în urma numirei mele 
de notar public, făcută cu deciziunea Ministe
rului de Justiţie No. 99,168 din 14 Noemvrie 
1929 —, l-am deschis cu ziua de 18 Noem
vrie 1929. 

Nr. 18/1929 n. p. 
1 - 1 

Dr. Gheorghe Borşan 
notar public 

CLOPOTE 
în cea mai bună calitate. 
Turnătorie de clopote. 

Uzinele Metalurgice S. P. A. 
TIMIŞOARA IV. Str. Andrei Mureşanu Nr. 3. 
( 5 6 8 ) 2 4 Telelon 2 3 - 4 2 

Citiţi şi răspândiţi; „ U N I R E A " 

I n a t e n ţ i u n e a p a r o h i i l o r ş i e u -
r a t o r a t e l o r b i s e r i e e ş t i l 

o 

i Comandaţi 

C L O P O T E 
d e c a l i t a t e s u p e r i o a r ă , l a c e l 
m a i m a r e d e p o z i t r o m â n e s c 

d i n A r d e a l : 

A L E X A N D R U ANCA 
C L U J , str. Regina Măria No. 4 3 . 

Toi aici: Policandre, Sfeşnice, Ornafe 
şi Recvizite bisericeşti, Prapori, Cărţi 
preoţeşti şi de rugăciuni. Teatre popo-

' rale şi şcolare, monoloage, dialoage, 
ele. etc. 

CEREŢI PREŢCURENT DETAILAT 

I T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

FRITZ KAUNTZ 
fost 

SCHIEB & K A U N T Z 
S i b i u — S t r . M o r i l o r 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

C e r e ţ i o f e r t e s p e c i a l e i 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

(*») 4 3 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj. 


